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5. Runder Tisch zur Eliminierung  HPV-assoziierter Krebserkrankungen in 
Deutschland
Dr. Nobila Ouédraogo - Stabsstelle Krebsprävention - DKFZ

Wie würde die deutsche 
Bevölkerung ein freiwilliges HPV-
Impfangebot in Schulen 
unterstützen? - Ergebnisse einer 
bundesweiten Blitzumfrage 
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Regelmäßige Blitzumfrage des DKFZ 

Themen: 
Freiwillige HPV-Impfungen in Schulen.
Verbesserung der Nichtraucherschutzgesetze – Erweiterung 

auf E-Zigaretten und Tabakerhitzer.
 Mindestalter von 18 Jahren für den Erwerb und Konsum von 

Alkohol.
Umfassendes Werbeverbot für Alkohol in Radio, Fernsehen 

und Internet sowie ein Sponsoringverbot.

Hintergrund 
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Schulbasiertes HPV-Impfprogramm = häufigste 
Umsetzungsstrategie (ca. 80%)(WHO HPV-Dashboard 2023)

Zusammenhang zwischen schulbasierten HPV-
Impfprogrammen und hohen HPV-Impfquoten 

Situation in Deutschland
Praxisbasiertes HPV-Impfangebot
Niedrige HPV-Impfquote
Limitierte Evidenz über die Unterstützung der Bevölkerung 

für ein Schulimpfprogramm

Hintergrund 
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Telefonische Mehrthemenbefragung durch ein 
Marktforschungsunternehmen (April 2022 und April 2023)

Inklusionskriterien:
Privathaushalte in Deutschland mit mindestens einem 

Festnetzanschluss sowie Personen mit mindestens einem 
Mobiltelefon
Personen im Alter ab 14 Jahren

Daten: Geschlecht, Alter, Wohnort (z.B. Bundesland), 
Bildungsniveau, Beruf, Politische Orientierung, Angaben zur 
Bereitschaft ein freiwilliges HPV-Schulimpfung zu unterstützen, 
etc.

Methodik - Umfrage



Seite 610/11/2023 |

Autor
Abteilung

Seite 610/11/2023 |

Autor

Abteilung Methodik - Auswertung 

• Auswertung nach sozio-demographische Daten wie 
Geschlecht, Alter, Wohnort.

• Auswertung nach politischer Ausrichtung

• Zeitvergleich Befragungswelle 2022 vs. Befragungswelle 
2023
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Ergebnis – Sozio-demographische 
Daten 

Altersgruppen der Befragten
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Befragungswelle

Bis 17 Jahre 18 bis 29 Jahre 30 bis 39 Jahre 40 bis 49 Jahre 50 bis 59 Jahre 60 bis 69 Jahre 70 Jahre und +
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Ergebnis – Sozio-demographische 
Daten 

Verteilung der Befragten nach Bildungsniveau
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Befragungswelle

Noch in der Schulausbildung Abitur Weiterb. ohne Abitur Volks- oder Hauptschule Abgeschlossenes Studium
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Daten 

Verteilung der Befragten nach Bundesland

Bundesland 2022 (n=1013) 2023 (n=1004) Gesamt (N=2017)
Häufigkeit Prozent Häufigkeit Prozent Häufigkeit Prozent

Schleswig-Holstein 36 3,55 35 3,49 71 3,52
Hamburg 22 2,17 22 2,19 44 2,18

Niedersachsen 98 9,67 97 9,66 195 9,67
Bremen 8 0,79 8 0,80 16 0,79

Nordrhein-Westfalen 218 21,52 216 21,51 434 21,52
Hessen 76 7,50 76 7,57 152 7,54

Rheinland-Pfalz 50 4,94 49 4,88 99 4,91
Baden-Württemberg 135 13,33 134 13,35 269 13,34

Bayern 160 15,79 158 15,74 318 15,77
Saarland 12 1,18 12 1,20 24 1,19

Berlin 44 4,34 44 4,38 88 4,36
Brandenburg 31 3,06 31 3,09 62 3,07

Mecklenburg-
Vorpommern 20 1,97 20 1,99 40 1,98

Sachsen 50 4,94 49 4,88 99 4,91
Sachsen-Anhalt 27 2,67 27 2,69 54 2,68

Thüringen 26 2,57 26 2,59 52 2,58
Total 1013 100,00 1004 100,00 2017 100,00
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Ergebnis – Sozio-demographische 
Daten 

Verteilung der Befragten nach Wahlberechtigung

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

100

2022 (n=1013) 2023 (n=1004) Gesamt (N=2017)

A
nt

ei
l (

%
)

Befragungswelle

Ja Nein Weiß nicht/Keine Angabe
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Ergebnis – Sozio-demographische 
Daten 

Verteilung der Befragten nach politische Orientierung
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Ergebnis - Zustimmung nach Alter
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Ergebnis – Zustimmung nach 
Bildungsniveau
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Schüler Abitur Weiterb. ohne Abitur Volks- oder Hauptschule Studium
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Ergebnis – Zustimmung nach politischer 
Ausrichtung
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Ergebnis – Zustimmung nach Bundesland

Bundesland 
2022 2023 Gesamt 

Häufigkeit Prozent Häufigkeit Prozent Häufigkeit Prozent 

Schleswig-Holstein 33/36 94 30/35 86 63/71 89 

Hamburg 19/22 85 15/22 67 34/44 77 

Niedersachsen 59/98 61 67/97 70 126/195 64 

Bremen 7/8 85 5/8 64 12/16 75 

Nordrhein-Westfalen 156/21
8 71 149/216 69 305/434 70 

Hessen 64/76 84 43/76 56 107/152 70 

Rheinland-Pfalz 30/50 61 36/49 73 66/99 66 

Baden-Württemberg 94/135 70 91/134 68 185/269 70 

Bayern 111/16
0 70 103/158 65 214/318 67 

Saarland 11/12 91 3/12 25 14/24 58 

Berlin 36/44 80 34/44 78 70/88 79 

Brandenburg 23/31 75 18/31 59 41/62 66 

Mecklenburg -
Vorpommern 8/20 41 15/20 75 23/40 57 

Sachsen 28/50 56 30/49 62 58/99 58 

Sachsen-Anhalt 25/27 93 19/27 72 44/54 81 

Thüringen 14/26 55 21/26 81 35/52 67 
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• Repräsentativität der Umfrage.

• Generell hohe Unterstützungsbereitschaft für ein freiwilliges 
HPV-Schulimpfprogramm in Deutschland

• Keine signifikanten Unterschiede zwischen den beiden 
Erhebungswellen

• Regionale Unterschiede

• Offene Fragen? 

Diskussion - Schlussfolgerung
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